

## 班主任的课前三分钟

□ 马 姣

优秀的班主任大多有这样的一个理念——早到主动，迟到慌张。因而，判断一个班主任是否优秀，至少应该有这样一条标准：他是习惯准时到岗到位，还是习惯提前三分钟到教室等候学生。这种“等候”其实是一种优秀的职业习惯和职业素养。

别小看这短短三分钟，在优秀班主任看来，有很大的用处。

班主任提前到班，对学生守时是示范，可以让学生养成守时的好习惯。“其身正，不令而行，其身不正，虽令勿从。”班主任与其不厌其烦地要求学生准时到校，不如自己做给学生看，行动是最好的证明。学生一旦养成了好习惯，就能做到老师在或不在一个样，这样班主任才能“撒手”，让学生自我管理自己。

班主任提前到教室后，可以对当天的教学内容提前准备。不要小看那几分钟，或教学内容，或思考教学重难点重点，或准备课件、小黑板，教师的一举手一投足，学生时刻关注着，看在眼里，记在心上。班主任是语文教师，可以默读课文，对学生来说是示范是榜样，学生势必想效法教师；班主任若是英语教师，默读对话，对学生来说就是示范……学生如果喜欢上了教师，“亲其师，信其道”，不愁这门课程学不好。

班主任提前到班级，可以及时了解前一天学生的学习情况。班主任可以与班队干部谈话，了解班级的情况，对出现不良现象及时处置，将事情消除在萌芽状态。对于特殊学生，班主任可以通过个别谈话，了解事情的前因后果，做到知己知彼，胸中

有对策。还可以对当天要求作出布置，提前告之学生一些注意情况，让学生有的放矢。甚至连班级一些常规工作如卫生清扫、洁具摆放、课桌排列、讲台清洁等进行检查，通过掌握第一手资料，及时了解班级管理中的问题和漏洞，使班级管理更到位更有序更有效率。

班主任提前到教室后与学生进行各种“非正式沟通”：心有灵犀的对话，眼中有爱的亲切笑容，一个表情手势，两句温馨问候，几句暖心鼓励的话，可以让师生更加贴心，学生更加亲近教师。这种交心的沟通能够融洽情感，拉近距离，最终达到“浑然一体”亲密无间的效果。

班主任的课前三分钟，真的是不容小觑，作用可大着呢！

一次去医院，医院大厅走廊两边张贴栏里贴满医生的简介，甚至包括护士的，他们的学历、荣誉、专长，一览无余。看了这些介绍之后，让人不由得相信这家医院能够治病救人的实力和水平。还有一次去南方某中学参观学习，也曾看到过相似的做法。他们校园墙壁上挂着装帧精美的照相，不是那些熟悉而又陌生的科学家，也不是那些放之四海皆准的真理名言，而是学校现任教师，照片上教师衣冠整洁，意气风发的朝气、自信自豪的神情全写在他们含笑的面庞上。

这家学校和医院的做法具有异曲同工之妙，他们营造了一种积极心理暗示效应，病人走进医院，因为对医生的信任可以更积极配合治疗，从而达到很好的治疗效果；学校里学生看着自己的教师如此优秀，一定会亲其师而信其道。

国内某机构曾经做过一次从中学里走出的学生成才追踪调查，发现中国科学院和中国工程院两院院士某阶段苏州中学最多。后来有人研究个中原因发现，当时在苏州中学工作的老师都是当时教

育界翘楚，比如语文老师是中国现代汉语语法的奠基者王力，数学是后来南京大学校长、中国孔子研究协会会长匡亚明老师，还有钱钟书等一批精英都曾在该学校工作过。

这就揭开了苏州中学出那么多院士的秘密。大师们丰富的学养，严谨的治学精神，哪怕是一节课也会对学生产生终身影响。这些优秀教师对学生产生的影响尤其是对学生未来成长的帮助，那种价值是无法估量的。这也是为什么像英国伊顿公学这样著名的私立学校不惜财力为在校学生聘请剑桥等高校的教师。

那么，学校墙上该贴什么，不是已经很清楚了吗？

## 学校的墙上应当张贴什么

□ 李君山

## 呵护孩子的好奇心

□ 韩 银

女儿今年八岁了，总喜欢问一些“不按套路出牌”的问题，比如，到底有没有外星人？人为什么不能像鸟一样在天上飞？月亮上真的有玉兔吗等等。每当她问这些问题的时候，我就对她说：“好好看书学习，别天天问这些没用的东西！”以后孩子果然很少问我了，但从她的眼神中，我看出她依然对这些问题充满着好奇。

有一天，我在书上看到了这样一个故事，在英国的皮亚丹博物馆，收藏了两幅画，一幅是人体骨骼图，一幅是人体血液循环图，这两幅

图，都是当年一个叫麦克劳德的小学生画的。原来，他好奇心很强，总想看看狗的内脏是什么样子的，就把一条狗杀了。而被他杀掉的这条狗，恰恰是老校长心爱的宠物，校长知道了这件事后，罚麦克劳德画了两幅画，就是皮亚丹博物馆收藏的那两幅画，老校长用这种方法，很好地保护和引导了孩子的好奇心，从而使孩子能顺利成长，长大以后，麦克劳德成了一位著名的解剖学家。

看完这个故事以后，我开始反思自己以前的做法，发现自己的做法不但没有有

效地保护孩子的好奇心，反而挫伤了孩子的求知欲，对孩子的成长极为不利。我开始尝试改变自己的教育方式，孩子再问一些她想知道的问题，我就耐心地为她解答，这样经过一段时间，孩子精神面貌焕然一新。

好奇心是探索知识的有效捷径，是孩子生命中的宝贵财富。从一些名人传记中可以得知，很多伟大的科学家，在小的时候都是好奇心很强的孩子。呵护孩子的好奇心，是孩子健康成长的需要，也是每个家长义不容辞的责任。



雏燕 天目春雨/摄

## 溧阳市市场监督管理局 关于调整部分分局管辖区域的公告

为了更好地服务经济社会发展，经研究决定，自2017年10月起，将溧阳市市场监督管理局溧城分局、溧阳市市场监督管理局江苏中关村科技产业园分局管辖区域调整为分别与溧城镇、昆仑街道行政区域一致。

从2017年10月1日起，所有溧城镇区域内的市场主体请前往溧城分局办理相关事项，所有昆仑街道区域内的市场主体请前往江苏中关村科技产业园分局办理相关事项。因管辖区域调整，可能会给部分市场主体等带来不便，请予谅解。

溧城分局办公地址：溧阳市燕山路7号；联系电话：0519-87213395。江苏中关村科技产业园分局办公地址：溧阳市银梧路89号；联系电话：0519-87577828。

溧阳市市场监督管理局  
2017年9月18日

## 搬迁通告

溧阳市人民医院(江苏省人民医院溧阳分院)将于2017年9月26日从东大街老院址正式搬迁至新院址：建设西路70号。

新院区位于溧阳市区西部，团结路S241以西，建设西路以北，奥体大道以东，南村路以南；门诊楼出入口位于建设西路，急诊楼出入口位于团结路，感染楼出入口位于奥体大道，住院部出入口位于南村路。

搬迁期间，新老院诊疗安排如下：

9月25日16:30老院停止门诊，

保留急诊；

9月26日07:30-27日08:00新老医院停止门、急诊诊疗；

9月27日08:00新院开始门、急诊诊疗。

市内交通：5路、11路、37路均停靠新院。

带来不便，敬请谅解。

特此通告！

江苏省人民医院溧阳分院  
溧阳市人民医院  
2017年9月18日